
ROSKILDE HANDELSSKOLE
ROSKILDE HANDELSSKOLE - EUD/EUX

KORTLÆGNING AF 
UNDERVISNINGSMILJØVURDERING (UMV)

2023/2024

ASPEKT R&D A/S



Roskilde Handelsskole– Undervisningsmiljøvurdering (UMV) 2023/2024
Roskilde Handelsskole - EUD/EUX 

© ASPEKT R&D Side 2
Udskriftsdato: 02.12.24

OVERORDNEDE RESULTATER

Base: 141 besvarelser ud af 187 mulige. Svarprocent: 75%
SG (Skolens Gennemsnit) = besvarelser fra 141 elever

UMV indeks: 68 [LG - 70]

Højeste indeks: MOBNING [89]

Laveste indeks: FYSISK UNDERVISNINGMILJØ [52]
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DE 5 OMRÅDER, HVOR VI KLARER OS BEDST: Index

Er du blevet mobbet på skolen inden for de sidste par måneder? 89

Jeg kan få støtte og vejledning på skolen, hvis jeg har brug for det 80

Skolen gjorde meget for at vi skulle føle os godt tilpas, da vi startede på 
uddannelsen/skoleåret

76

Skolen interesserer sig for om jeg fuldfører min uddannelse 76

Jeg passer min skole 76

DE 5 OMRÅDER VI KAN GØRE BEDRE:

Temperatur (muligheden for at regulere temperaturen, oplevelsen af kulde og træk 
m.m.)

33

Støj (i lokalerne, på skolen generelt, udefra m.m.) 39

Rengøring/oprydning 41

Områder til gruppearbejde (er der gode steder, er der tilstrækkeligt) 42

Der er tilstrækkeligt arbejdsro i klassen 43
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SÅDAN LÆSES TABELLERNE:

Data til denne rapport er indsamlet ved brug af ASPEKT R&D’s UMV spørgeramme, som består af 36 
spørgsmål, som dækker de tre temaer angivet i Lov om Undervisningsmiljø: psykisk- (20 spørgsmål), fysisk- 
(10 spørgsmål) og æstetisk (6 spørgsmål) undervisningsmiljø.

Antallet af besvarelser og den aktuelle svarprocent er vist øverst på side to. Antallet af faktiske besvarelser 
kan svinge noget fra spørgsmål til spørgsmål og kan skyldes, at nogle elever vælger at springe et spørgsmål 
over eller, at der er tale om spørgsmål, der ikke skal besvares af alle. 

Beregning af indekstallet
Helt
enig

Delvist
enig

Hverken 
enig 
eller 
uenig

Delvist
uenig

Helt
uenig

Ved
ikke

Index

Jeg har indflydelse på undervisningen 101
31%

205
62%

8
2%

9
3%

1
0%

5
2% 81

Indekstallet er det store tal yderst til højre ud for hvert spørgsmål. Tallet kan være mellem 0 og 100. Tallet 
illustrerer, hvor langt svargruppen (fx en klasse eller en afdeling) er fra den mest ideelle besvarelse, hvor 
alle elever er 100% positive. Til gengæld betyder indeks 0, at alle elever har valgt den mest negative 
svarmulighed.

Ved en semantisk skala, der bygger på ord, får den mest positive svarmulighed tillagt værdien 100, den 
næstmest positive får værdien 75, et eventuelt neutralt svar giver vi værdien 50, næstmest negative svar 
får værdien 25 og det negative svar får værdien 0. Svarmuligheden ”Ved ikke” er udeladt fra 
indeksberegningerne.

Helt 
enig

100 x antal svar

Delvist 
enig

75 x antal svar

Hverken enig eller 
uenig

50 x antal svar

Delvist
uenig

25 x antal svar

Helt
uenig

0 x antal svar

Ved
ikke

Medregnes ikke

Vi deler med 
basen minus antal 

”ved ikke” svar

101 x 100 + (205 x 75) + (8 x 50) + (9 x 25) (1 x 0) -5
=26.100/(329 - 5)

= 80,55  81

Særligt om spørgsmål om mobning: kun svarkategorien ”Aldrig” får tillagt værdien 100, alle andre 
svarkategorier får værdien 0. 

Når der er beregnet indekstal for en gruppe af spørgsmål eller et tema, har vi anvendt samme princip som 
ved hvert enkelt spørgsmål. Herefter har vi fundet gennemsnittet af de beregnede indekstal. 

Alle resultater i tabellerne sammenlignes med gennemsnittet af andre institutioner, som har gennemført 
UMV måling hos ASPEKT R&D i skoleåret 2023/2024, forkortet ”SG”.
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LÆRINGSMILJØ

Helt 
enig

Delvist 
enig

Hverken 
enig eller 

uenig

Delvist 
uenig

Helt 
uenig

Ved 
ikke

Index

Jeg er glad for at gå i skole 29
21%

54
39%

33
24%

17
12%

5
4%

1
1% 65

Samlet set lærer jeg nok på min 
uddannelse

22
16%

72
52%

35
25%

5
4%

2
1%

2
1% 70

Skolen stiller krav, så jeg hele tiden må 
anstrenge mig

31
22%

50
36%

42
30%

11
8%

1
1%

3
2% 68

Lærerne giver løbende tilbagemeldinger 
på mine præstationer og min 
arbejdsindsats

18
13%

60
43%

47
34%

12
9%

1
1%

1
1% 65

Jeg passer min skole 45
32%

61
44%

25
18%

6
4%

1
1%

1
1% 76

Jeg kan finde de informationer, jeg har 
brug for til min skolegang

27
19%

72
52%

31
22%

5
4%

1
1%

3
2% 72
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KLASSERELATIONER

Helt 
enig

Delvist 
enig

Hverken 
enig eller 

uenig

Delvist 
uenig

Helt 
uenig

Ved 
ikke

Index

Jeg er glad for min klasse 39
28%

65
47%

24
17%

6
4%

5
4%

0
0% 73

Der er tilstrækkeligt arbejdsro i klassen 5
4%

33
24%

38
27%

42
30%

21
15%

0
0% 43

I min klasse er der plads til at fejle 31
22%

62
45%

30
22%

11
8%

2
1%

2
1% 70

Jeg har mulighed for at snakke, både 
fagligt og socialt, med dem omkring mig i 
klassen

34
24%

69
50%

25
18%

6
4%

2
1%

3
2% 73

Lærerne interesserer sig for klassens 
samvær

26
19%

56
41%

35
25%

12
9%

3
2%

6
4% 67
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TRIVSEL

Helt 
enig

Delvist 
enig

Hverken 
enig eller 

uenig

Delvist 
uenig

Helt 
uenig

Ved 
ikke

Index

Jeg føler mig som regel tryg på skolen 39
28%

67
49%

29
21%

0
0%

2
1%

1
1% 76

Skolen gjorde meget for at vi skulle føle 
os godt tilpas, da vi startede på 
uddannelsen/skoleåret

46
33%

56
41%

24
17%

6
4%

1
1%

5
4% 76

Skolen interesserer sig for om jeg 
fuldfører min uddannelse

48
35%

56
41%

19
14%

10
7%

2
1%

3
2% 76

Jeg kan få støtte og vejledning på skolen, 
hvis jeg har brug for det

51
37%

63
46%

17
12%

4
3%

0
0%

3
2% 80

Skolen er konsekvent over for useriøse 
elever

20
14%

32
23%

40
29%

26
19%

14
10%

6
4% 53
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MOBNING

Har skolen en anti-mobbestrategi?
SG Afdeling

Base 137 137

Ja 41
30%

41
30%

Nej 17
12%

17
12%

Ved ikke 79
58%

79
58%

Nej,
aldrig

Ja, 1 eller 2 
gange

Ja, 2 eller 3 
gange om 
måneden

Ja, ca. 1 
gang om 

ugen

Ja, flere 
gange om 

ugen

Ved
ikke

Index

Er du blevet mobbet på skolen inden for 
de sidste par måneder?

108
79%

9
7%

1
1%

0
0%

4
3%

15
11% 89

Du har svaret, at du er blevet mobbet på skolen. Hvem mobbede dig?
SG Afdeling

Base 15 15

Elever fra min klasse/ mit hold 8
53%

8
53%

Andre elever på skolen 1
7%

1
7%

Lærer/underviser 1
7%

1
7%

Ledelsen eller anden personale på skolen 0
0%

0
0%

Personer udenfor skolen 0
0%

0
0%

Mobning digitalt 1
7%

1
7%

Ved ikke 4
27%

4
27%

Du har svaret, at du er blevet mobbet på skolen. Hvor alvorligt synes du, det, der skete, var?
SG Afdeling

Base 14 14

Ikke alvorligt 8
57%

8
57%

Ikke særligt alvorligt 3
21%

3
21%

Ret alvorligt 1
7%

1
7%

Meget alvorligt 0
0%

0
0%

Ved ikke 2
14%

2
14%
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FYSISK UNDERVISNINGMILJØ

Helt
enig

Delvist
enig

Hverken 
enig eller 

uenig

Delvist
uenig

Helt
uenig

Ved
ikke

Index

Vi har gode fysiske rammer og faciliteter 
på skolen

13
9%

47
34%

41
30%

18
13%

6
4%

12
9% 59

I 
orden

Mindre 
problemer

Burde 
ændres

Ved ikke/
Ikke relevant

Index

Pladsforhold 72
53%

35
26%

26
19%

4
3% 67

Stole og borde 46
34%

42
31%

47
34%

2
1% 50

Lys 79
58%

36
26%

19
14%

3
2% 72

Støj 17
12%

69
50%

46
34%

5
4% 39

Temperatur 23
17%

42
31%

67
49%

5
4% 33

Luftens kvalitet 32
24%

54
40%

45
33%

5
4% 45

Rengøring/oprydning 31
23%

47
34%

55
40%

4
3% 41

Faglokaler, laboratorier og værksteder 44
32%

47
34%

9
7%

37
27% 68

Områder til gruppearbejde 28
20%

54
39%

50
36%

5
4% 42
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ÆSTETISK UNDERVISNINGMILJØ

Helt 
enig

Delvist 
enig

Hverken 
enig eller 

uenig

Delvist 
uenig

Helt 
uenig

Ved 
ikke

Index

Skolen er et rart sted at være 34
25%

60
44%

35
26%

5
4%

1
1%

2
1% 72

Skolen er flot udsmykket 19
14%

36
26%

52
38%

18
13%

7
5%

5
4% 58

Fællesarealerne er spændende at 
opholde sig i

14
10%

24
18%

51
38%

24
18%

12
9%

10
7% 51

Der er mange hyggekroge på skolen 11
8%

30
22%

41
30%

33
24%

13
9%

9
7% 49

Skolen er generelt godt vedligeholdt 18
13%

51
37%

51
37%

6
4%

4
3%

7
5% 64

Skolens fysiske rammer giver plads til 
forskellige undervisningsformer

15
11%

43
31%

44
32%

14
10%

6
4%

15
11% 60
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BAGGRUNDSSPØRGSMÅL

Klasse

Total

Base 141 / 187

EUD/EUX (EUD) 141 / 187

EUD11 16 / 19

EUD21 17 / 19

EUX11 16 / 30

EUX12 25 / 30

EUX21 13 / 23

EUX31 22 / 27

EUX32 23 / 27

EUX34 9 / 12
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BILAG til kortlægning af undervisningsmiljøvurdering (UMV)

Giv gode råd til, hvordan skolen kan blive bedre. Du kan selv vælge, hvad du vil 
skrive om
samme temperatur i alle klasser
---
Det ville være rat med flere steder at sidde med gruppearbejde. Varmere klasselokaler og nye stole og 
border
---
bedre udluftning og
---
det lugter i klassen. udluftning skal forbredes
---
Flere radiator,
---
billigere mad, bedre lokale og en ny samfundsfagslære, anneni sikerim.
---
Flere områder hvor man kan arbejde i ro og fred. Bedre luft og temparetur i klasser
---
tak fordi i gad at læse hele det lort igennem. btw jeg trykkede bare for at komme videre. mvh Hans & Oste
---
de trænger til sofaer, større lokaler når der skal starte over 30 elever i klassen ellers bliver eleverne alt for 
trætte når alle trække vejret i det samme rum, mere plads og stole.
---
Bedre luft og tempture i klassen.
---
Hvis der var noget gratis fra kantine fx frugt og muffins eller pompfritter
---
Bedre udluftning, og rengøring af toiletter (ved EUX-afdeling)
---
Få mange flere hyggelige steder man kan sidde for det mangler meget. 
Mere til eux eleverne for man føler virkelig forskelsbehandling ved os og de andre f.eks da vi startede der 
havde vi næsten intet til at få os skubbet sammen mens de andre har mega meget også mere mad i 
kantinen nær kl er 11:45 for tit er alt maden væk når vi kommer fordi at de andre får pause 11:30 og det er 
virkelig øv når man er sulten og intet mad har med
---
det ved jeg ikke
---
træbænkene ved eux har det ikke særligt godt længere.

rum hvor man kan sidde på to mands hånd når lærerne for eksempel giver karaktere fordi at det måske 
ikke er lige rart for alle elever at sidde ude i et fællesrum med en masse andre elever, når der gives 
karaktere, desuden også at lærerne ikke sidder med papiret med alle i klassens karaktere fremme under 
karakter samtalerne.

opstramning af elever der ikke aflevere opgaver.
---
Toileter må gerne gøres lidt mere rent. Og temperaturet skal op om vinteren, da det ikke kan være rigtigt at 
hele min klasse har jakke på indenfor.
---
Gør det varmere i klasse lokalerne:)))
---
holde skolen mere ren
---
flere og rene toiletter. mere udvalg i kantinen
---
Bedre forhold med de andre klasser, flere gruppe steder man kan være
---
Ved jeg ikke
---
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Temperaturen i klasselokalerne burde kunne sættes op.
---
Fyr Hanne Lise
---
flere stole i lokalerne, flere og bedre steder man kan arbejde (ude fra lokalet)
---
Drop ligegyldig undervisning
---
nej
---
Mere udluftning i klasserne og flere stole der ikke er beskidte
---
GG
---
ved ikke
---
Få varme på
---
Man kan fokusere mere på EUX/EUD afdelingen, samt koble dem sammen med hhx afdelingen i form af 
man så får noget sammenhold igennem dette også
---
Smadrede dørkarme på toiletterne gør det lidt utrygt at gå på toilettet.
---
ved ikke
---
Mere fokus på rengøring af Toiletterne ved EUX/EUD afdelingen
---
sæt mere varme på, der er koldt
---
Mere renhed
---
lad flere elever komme på skolen flere forskellige etniciteter på skolen
---
Jeg syntes at der mangler et sted med arbejdsro. Det kunne være mega fedt at det gamle bibliotek ved 
EUX/EUD blev lavet til et sted hvor der skulle være ro. Der mangler måske også bedre rengøring på 
EUX/EUD toiletterne, gulvene er sjask våde med papir over alt samt lort og pis på brættet. Man kunne 
mindske mængden af papir på toiletgulvene/håndvaskene ved at skolen hang en lille telefonhylde op på 
hvert toilet. Grunden til mængden af papir på handvasken, gulvet mv. er nemlig at folk ikke vil ligge 
telefonen på håndvasken da der er så ulækkert. Folk glemmer nemlig at smide papiret ud igen bagefter, så 
det flyder over alt.
---
Lyd niveauet kan forbedres meget og manglende stole i klasserne.
---
Dem som har svært ved, at sige noget til lærene så tag hensyn til dem og hør på deres problemer hvis de 
har.
---
Mere fællesskab med andre klasser
---
Bedre steder man kan sidde og arbejde, bedre udsmykning i Eud/Eux afdelingen fx. kunst eller bare noget 
med farve.
---
Udsmykning på EUX/EUD gangen, da der er helt tomt. Desuden kunne der også blive gjort bedre rent på 
toiletterne på EUX/EUD gangen
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